

俄打造新火箭 載人飛船將征火星



俄羅斯航天人員展示「安加拉」火箭模型。

俄羅斯克魯尼契夫航天研製中心表示，計劃打造一種新型的超重型運載火箭，未來用於向火星發射載人飛船。

克魯尼契夫航天研製中心副主任說，這種新型的火箭將以俄羅斯「安加拉」(Angara)號運載火箭及其改進型號「阿穆爾」(Amur)和「葉尼塞」(Yenisey)為藍本建造。

登月計劃成功後實施

報指出，「安加拉」號運載火箭向近地軌道輸送物體的提升重量在2,000公斤至4.05萬公斤之間，將成為俄羅斯運載火箭艦隊的核心火箭，取代現有的許多系統。

報指出，俄羅斯這一新型火箭與美國國防部資助的改進型一次運載火箭(EELV)設計類似。

俄羅斯計劃在2013年試射首枚「安加拉」火箭，並初步計劃在2037年按照「月球火星計劃」，向火星發射載人飛船。

此前的報指出，俄羅斯計劃在2025年前讓宇航員登月，並於2027年至2032年間在月球建立永久基地，在2035年後開始載人火星之旅。

俄羅斯航天器主要製造商動力公司去年披露，俄探月計劃分為三個階段：載人飛船飛往月球；在月球建立永久基地；對月球表面展開工業性開發。

綜合報

日俄續就領土爭議談判

日本與俄羅斯昨日在東京舉行副部長級磋商，同意繼續就俄日存在爭議的領土問題談判。其間日方就俄總統梅德韋傑夫等政要接連視察北方四島(俄稱南千島群島)一事，表示遺憾。

據共同社報道，日本外務省官員別所浩郎昨日與俄羅斯外交部副部長博羅達夫金會面，雙方就推進兩國經濟合作和簡化簽證手續，達成一致意見。朝核問題六方會談日方團長杉山晉輔，當天也與博羅達夫金見面，討論對朝政策和重啟會談的條件等問題。

共同社

哥國煤礦爆炸 料20人罹難

哥倫比亞東北部一個煤礦昨日發生爆炸，導致5死6傷，另有16名礦工被困，生還機會渺茫。當局表示，爆炸是由礦井內累積的沼氣造成。有當地官員稱，由於爆炸前有其他礦工正進入礦井，最終死亡人數可能上升。

肇事煤礦位於鄰近委內瑞拉邊境北部的桑坦德省薩爾迪納塔市，礦井於早上爆炸，早有報指約40人在礦井內工作。該煤礦去年10月也發生過同類意外，造成6死2傷；4年前的爆炸更導致32名礦工喪生。

南美洲國家去年接連發生礦井意外，例如智利8月的礦井倒塌致33名礦工被困。去年全年哥國共有近100名礦工死亡，其中6月發生的一次礦井爆炸導致70人死亡。

路透社/法新社

英國廣播公司/Columbia Reports

「茉莉花革命」效應 20萬人示威近年最大型

埃及爆流血衝突 總統家人傳逃亡



開羅示威者與警員發生衝突。

突尼斯「茉莉花革命」效應逐步擴散，埃及發生近30多年來最大型的示威浪潮，全國多個城市超過20萬民眾上街，要求總統穆巴拉克下台。示威演變成警民衝突，造成4人死亡，包括1名警察。當局宣布禁止所有示威遊行和集會，有報指穆巴拉克的兒子和家人已逃亡到英國。本港入境處無收到港人在埃及求助。



示威者破壞總統穆巴拉克的宣傳像。



開羅示威者未與警員衝突前跪地祈禱。

大規模示威於當地時間前日下午開始出現，在首都開羅塔里爾廣場，過萬名示威者呼口號，要求穆巴拉克下台，並指要效法突尼斯。當局在開羅市中心部署2至3萬警力。

年輕人佔多 傳600人被捕

蘇伊士、阿歷山大、尼羅河三角洲地區的曼蘇拉和坦塔、伊斯梅利亞等城市同樣爆發示威，是1977年因糧食補貼引發暴動以來，埃及規模最大的示威。示威者主要是年輕人，他們透過facebook和Twitter等社交網站及手機短訊動員。

警方事後拘捕警方拘捕多達200名示威者，並表示會翻查錄影帶再拘捕更多人，有報章更指多達600人被捕。埃及內政部昨宣布禁止一切示威活動，違者會被檢控。

白宮發聲明 呼籲各方克制

另外，阿拉伯網站Akbar al-Arab

報指出，穆巴拉克的兒子前日攜同妻子和女兒，在開羅西部一個機場登機逃往倫敦。

埃及是美國重要盟友，白宮昨日發表聲明，促請埃及政府回應人民訴求，並指尊重埃及人民的普遍權利。國務卿希拉里前日呼籲各方克制，指埃及政府穩定，正設法回應埃及人民的合法需要。

股市跌6.14% 8個月最低

開羅和蘇伊士昨日再度發生警民衝突。開羅數以百計示威者在當局規定的示威地點聚集，企圖衝破警方封鎖線，被警方以警棍毆打，示威者則向警方擲石。蘇伊士一個停車場外有數百人聚集，要求領回一名喪生示威者的遺體，其間與警方衝突。

有官員擔心，埃及的示威浪潮會嚇走外資，影響國家經濟。埃及股市收市下跌6.14%，創逾8個月以來最低位。

路透社/美聯社/法新社

突國示威持續 通緝流亡前總統



突尼斯警方發射催淚彈驅散示威者。

突尼斯新政府成立後，民眾發起持續多日的和平示威，要求政府內的前總統本·阿里親信下台。示威昨日演變為暴力衝突，警方向聚集在總理府外的200名年輕示威者發射催淚彈，示威者擲石還擊。

突尼斯司法部長切波比昨表示，政府已向流亡國外的前總統本·阿里(見右圖)、妻子萊拉和他家族成員發出國際通緝令。切波比指，本·阿里家族在統治期間非法

佔有國家財產，並把國家資金轉移海外，須引渡回國受審。

第2大城市10萬人罷工 聲援埃及

突尼斯第2大城市斯法克斯的民眾昨日大罷工，電視畫面顯示成千上萬人上街示威，要求解散政府，並呼口號支持埃及示威者，發動示威的工會表示多達10萬人參加。

路透社/美聯社/法新社

埃及權鬥加劇 世襲制面臨終結

埃及爆發30多年來最大型示威，明顯受突尼斯的茉莉花革命啟發，示威激化了統治階層內在權鬥，總統穆巴拉克要傳位給兒子必定更難。

埃及和突尼斯的示威浪潮相似，都源自每況愈下的生活條件：物價急升、失業率高企，加上政府長期鐵腕統治，激化人民不滿。兩國總統都執政多年：突尼斯前總統本·阿里執政23年，現年82歲的埃及總統穆巴拉克，執政更超過30年。

但是埃及和突尼斯有明顯不同。突尼斯的示威者中不少是大學學生，爭取權益意識強烈；相比之下埃及人口中文盲佔極大部分，不少尋常百姓坦言不想上街，怕被報復。

事實上，是次示威集結雖快，但警方控制場面也似未見太大困難：前日凌晨施放催淚彈清場，天亮前市面已大致回復平靜，叫不少評論員感意外。雖然反對派聲言會再組織示威，但聲勢能否保持仍有待觀察。

然而，這不代表埃及政局有望緩和，相反只會出現更大變數。這是因為穆巴拉克已垂垂老矣，民眾一直傳言他在安排兒子賈邁勒接班，對此極度不滿。曾任職投資銀行家的賈邁勒是執政黨高層，被指推動經濟自由化政策導致「劫貧濟富」，更使他成為民眾眼中釘。

他是這次示威的一大針對對象，報指他面對示威竟急不及待出走英國，加上沒有軍事背景，埃及軍方對於由他繼任必定極有微言，內在權鬥必會激化。

張啟宏

BBC減語言廣播 將關普通話台



BBC設在倫敦的總部。

美聯社

英國政府實施緊縮政策，英國廣播公司(BBC)經費大減，宣布BBC的世界新聞網(World Service)將關閉5種語言廣播，約650名員工將因此失業，這相當於世界新聞網僱員總數的四分之一。BBC還將宣佈減少另外7個語種的節目，包括關閉BBC普通話電台廣播，但會保留粵語廣播和BBC中文網兩個網站。工會形容削減具有價值的國家服務是「殘忍」的做法。

650員工失業 工會批殘忍

BBC表示，世界新聞網將關閉馬其頓語、阿爾巴尼亞語、塞爾維亞語、加勒比海英語和非洲葡萄牙語廣播，估計1年可節省4,600萬英鎊(約5.68億港元)。根據英國政府削減公共開支計劃，在未來6年，BBC

經費開支將削減16%。BBC自1932年起推出世界新聞網，除英語外，還提供31種其他語言廣播，包括中文。目前世界新聞網每年花費2.72億英鎊(約33.6億港元)，約有2,400名員工，聽眾和觀眾多達2.41億人。世界新聞網則一向得到英國外交部資助，但去年10月政府宣布停止資助，新聞網營運由BBC自行負責。

對於是次世界新聞網減少廣播語言，令650名員工失業，英國記者工會批評有關縮減「殘忍」，指聯合政府正破壞英國的優質公共廣播，他們將在世界新聞總部辦公大樓外抗議。BBC全球新聞部總監霍羅克斯則稱，有需要集中資源在需求最大、最具影響力的廣播語言上。

法新社

鹿兒島爆禽流 封鎖160雞場



日本防疫人員在雞場進行消毒工作。

法新社

日本鹿兒島縣政府前日表示，該縣出水市的養雞場上週四以來共有164隻雞死亡，對其中9隻進行禽流感冒檢測後，發現有8隻呈陽性，並在詳細檢查中確認感染禽流感，因此宰殺了該農場的8,600隻雞。鹿兒島縣是日本最大的產雞地，預計當地禽畜業將遭受打擊。

鹿兒島縣政府要求半徑10公里範圍的約160個養雞場，不要移動約525萬隻雞和雞蛋。有關部門將在收到詳細檢查結果後，根據《家畜傳染病預防法》的規定設定移動限制區域。

為預備鹿兒島縣方面提出救災派遣請求，中央政府將做好出動自衛隊的準備工作。環境相松本龍就野禽感染的情況匯報稱：「尚無加速蔓延跡象，狀況相對穩定，將認真加強監控。」農相鹿野道彥則匯報說，被確認感染疫情的農場飼養的約8,600隻家禽已撲殺完畢。

共同社

韓軍打擊海盜照涉造假

韓國軍方日前在印度洋成功打擊索馬里海盜，救回被挾持的韓國船隻和人質。軍方事後向媒體發放部隊作戰後的照片，豈料韓國媒體不給情面，踢軍方照片涉嫌造假。

韓國海軍的青海特種部隊，早前成功營救被海盜挾持的貨船「三湖珠寶」號，21名船員全部獲救，特種部隊在行動中擊斃8名海盜，生擒5名海盜。軍方其後對外發布一張青海部隊「作戰後風貌」照片(見圖)，畫面中眾人全副武裝，個個威風凜凜。

韓國《中央日報》經檔案分析後，發現這根本不是軍



方宣稱成功出擊後拍攝的最新照片，而是舊的資料照片，狠批軍方為挽回因天安艦及朝鮮炮擊事件而低落的民心士氣，「過度宣傳」實在難看。

韓國《中央日報》

韓向朝提議 下月開預備會談

韓國國防部昨日以國防部長官金寬鎮的名義，以回函的形式向朝鮮提議，於下月11日在板門店韓方一側的「和平之家」，就韓朝高級別軍事會談的議題和場所等舉行預備會談，商討高級別軍事會談的時間、地點、議題等細節。

韓方在電文中沒有指定雙方會談代表的級別，將在朝方答覆後加以判斷和決定。發言人表示，朝方有對天安艦事件和延坪島炮擊事件採取道歉及確保類似事件不再發生表現出誠意時，高級別軍事會談才有可能舉行。

美聯社/中通社/韓聯社